《柳南区“工业110”服务企业工作方案》的解读
一、制定背景
为积极应对当前复杂多变的经济形势，有效解决工业经济运行中存在的突出矛盾和问题，促进实体经济持续健康发展，推动全市工业经济高质量发展，加快打造万亿工业强市。
2、 起草依据
《柳州市人民政府柳政规〔2019〕25号<柳州市人民政府关于印发柳州市促进工业稳增长、调结构十条措施的通知>》
3、 主要内容说明
[bookmark: _GoBack]一、加大对重点产业的扶持。一是制定出台促进汽车销售活动方案，加大对整车销售支持力度、加快消化库存。二是鼓励汽车扩大适销产品的生产和销售，结合自治区落实国家发改委等十部门《进一步优化供给推动消费平稳增长促进形成强大国内市场的实施方案（2019年）》中汽车产业优惠政策，按照柳州企业享受到自治区奖励标准的40%，配套安排市级财政资金奖励。三是鼓励汽车企业开拓海外市场，新研发的车型出口量达到100辆后，每个车型给予100万奖励；对出口的汽车产品，每台出口车辆给予1000元的物流补贴。四是加大汽车及零部件项目扶持力度。加快汽车产业技改资金、零部件再升级改造扶持资金等财政预算内资金使用和安排工作，2019年上半年安排资金7500万元以上。五是鼓励零部件企业开拓外地整车企业配套市场。对企业开拓外地整车企业准入费用、产品开发和试制费用的补贴标准由10%提高到20%，单个企业年度补助费用由60万提高到120万元。六是支持重点商贸服务业企业开展形式多样的促消费活动，对促销活动成效明显且企业销售额增速超过行业目标增速的给予专项经费支持。七是对带动本地零部件企业给外地企业配套的龙头企业给予奖励，按其所带动零部件对外实际配套金额的1%，最高不超过50万元的奖励。
二、加强金融对企业支持力度。一是通过政府出资投资引导资金注资，将应急周转资金规模由现在的0.79亿元增加至1.5亿元，单个企业应急周转金每年最高使用次数由4次提高到6次，单笔应急周转资金额度上限由2000万元提高至2500万元。二是加大工业企业信贷投入。银行业金融机构进一步完善信贷准入标准，加大对工业企业支持力度；积极向企业发放循环贷款，开展无还本续贷业务，减轻甚至免除企业倒贷需求；对钢铁、化工等行业中产品有竞争力、有市场、有效益的优质企业继续给予信贷支持。在风险可控条件下，适当降低汽车消费贷款首付比例，支持柳州新能源汽车生产、消费及相关行业发展。三是加大直接融资对工业企业的支持。鼓励金融机构发行绿色金融债券，筹集资金重点支持柳州新兴产业、重大工业技改项目等的发展建设。鼓励工业企业扩大标准化债权产品，替代其他高成本融资方式。加大再贷款再贴现投放力度。四是人民银行柳州市中心支行优先支持工业企业（制造业）贷款增长快、加权平均利率低的银行业金融机构。开设绿色通道，优先满足工业企业（制造业）票据再贴现，单张票面金额500万元以下和票面利率不高于辖区票据贴现加权平均利率的工业企业（制造业）票据优先办理。
三、加大中小企业担保贷款支持。一是增加投放额度，适当增加广西柳州中小企业融资担保有限公司资本金，2019年新增担保贷款规模10亿元，柳州市小微企业融资担保有限公司2019年计划投放担保贷款10亿元以上；同时工业企业担保综合费率下降0.2个百分点。二是企业担保贷款抵押物抵押折率提高10个百分点。三是简化担保环节，小微抵押快贷担保业务办理环节由5个优化到3个，申请材料由原来的7大项精简至4大项。四是缩短办理时间。企业内部调查、审批办理时间压缩至3个工作日内。
四、加强企业税务服务工作。一是落实国家关于深化增值税改革有关政策，从2019年4月1日起,发生增值税应税销售行为或进口货物，税率由16%调整为13%。二是加强退税服务。对符合退税条件的企业，主动告知纳税人退税信息、所需材料和办理流程，按时办理退税申请。小规模纳税人“六税两费”减征政策可追溯至2019年1月1日起实施，对符合条件但未能及时申报享受减征优惠的纳税人，可以申请退税或抵减以后纳税期的应纳税款。三是对于生产经营正常，却资金困难的企业，可依法申请延期缴纳税款。
五、加大人才社保支持力度。一是贯彻落实国家社保费率“双调低”政策：调低费率，城镇职工基本养老保险单位缴费比例从20%降至16%；调低费基，就业员工平均工资计算口径从城镇非私营单位在岗职工平均工资改为城镇非私营单位就业人员平均工资和城镇私营单位就业人员平均工资加权计算的全口径城镇单位就业人员平均工资。二是降低医保费率。企业单位城镇职工基本医疗保险单位缴费比例从7.5%降至7%。三是加快落实《柳州市关于加快新时代人才集聚的若干措施》和《柳州市人才分类认定和奖励补贴实施细则》。四是加大对停产企业员工培训力度。积极落实自治区和柳州职业培训补贴政策，企业在职职工参加各类技能培训，在培训后取得相应证书的，给予职业培训补贴。
六、加强电力要素保障。一是落实一般工商业平均电价再降低10%的降价政策。二是全面执行临时接电费、高可靠性供电费、城市电缆工程建设费减免政策。三是推动工业和现代服务业电力用户参与电力市场交易，符合准入标准的园区外企业参与市场化电力交易的比率由50%提高到70%以上。四是保障重点项目、重点企业用电安全，采用预付费方式用电的企业，在预交电费用完前给予预警通知。
七、加大政府引导基金直投规模。增加柳州市政府创新创业投资引导基金直接股权投资总规模，将引导基金直接股权投资总规模不超过引导基金资本金的20%提高到40%。基金主要投资柳州市重点发展的产业领域，特别是战略性新兴产业。市政府出资投资引导基金参与设立子基金，出资比例低于基金总规模30%的，原则上投资期内投资于柳州市行政区域内项目的额度不低于实际出资的2倍；原则上优先选择制造业工业项目，对制造业投资总额不低于实际出资的1.2倍。子基金注册地设在柳州市境内有难度的，可放宽注册地的要求；根据出资比例，参与子基金投资决策委员会有难度的，可设置观察员席位，对投资产业方向及比例限制等事项具有一票否决权。
八、支持高新技术企业发展。鼓励国家高新技术企业、科技型中小企业加大研发投入，不断提高产业创新能力。安排科技经费1.5亿重点支持“重大科技专项攻关行动”、“高新技术企业树标提质行动”、“企业研发投入后补助普惠行动”，推动全社会研发投入强度达到2%以上，促使科技创新成为经济高质量发展和建设现代制造城的核心支撑。
九、切实保障工业用地。实体经济企业不动产登记1个工作日办结，抵押登记即时办结，在建工程抵押除外。土地使用权人在经批准的工业用地范围内，在取得规划批准手续、不改变土地用途前提下，现有工业用地通过新建、改建、扩建（厂房加层、厂区改造、内部用地整理等）提高土地利用率和增加容积率的，不再增收土地出让价款；完成规划审核和综合竣工验收备案手续、签订土地出让合同变更协议后，可直接申请办理不动产登记。缩短工程建设项目报建办理时间，简化审批流程，并行办理项目选址意见书、建设用地预审。在符合城乡规划和土地利用规划，且材料齐全的情况下，完成选址意见书和建设用地预审审批的时间从合计32个工作日缩短至10个工作日内。
十、以服务促运行推进工业稳增长。建立上规（上限）入统企业库，加强工作指导，扩大政策激励，对新增上规（上限）入统企业的奖励增加到10万元。落实市县区领导联系服务企业制度，实行“一名领导、一个班子、一个方案”的工业服务推进工作机制，持续开展“市长企业接待日”和“中小企业服务月”活动，充分发挥高质量领导小组会议的工作机制，帮助企业协调解决生产经营中存在的问题。


