




柳南政办〔2023〕32号


柳州市柳南区人民政府办公室
关于应对极端灾害天气做好防返贫动态监测和帮扶工作的通知

各镇、各涉农街道，各帮扶单位、各驻村工作队、全体帮扶联系人：
受强寒潮影响，12月15日以来柳州市出现剧烈降温、偏北大风、低温、雨雪冰冻天气，个别县区农村基础设施、农民群众生产生活设施等遭到严重损毁，农作物受灾严重，给巩固脱贫攻坚成果带来了新的风险和挑战。为贯彻落实区委、区政府关于农业防灾减灾的工作部署，有效应对恶劣天气自然灾害影响，切实增强脱贫人口等弱势群体灾害风险防范和综合应对能力，最大限度降低受灾损失，全力防范化解因灾致贫、因灾返贫风险，坚决守住不发生规模性返贫底线，现就有关事项通知如下：
一、持续跟踪，做好防贫排查
各镇、各涉农街道要切实用好防止返贫动态监测和帮扶机制，充分调动镇村干部、驻村第一书记、工作队和挂点部门的积极性、主动性，逐村逐户开展因灾防返贫排查工作。重点关注7类群体：脱贫群众、监测对象、特困供养、低收入家庭、身体残疾、重病患者、留守老人妇女儿童等农户，重点聚焦3个方面内容：“两不愁三保障”和饮水安全、农业产业等，第一时间掌握灾情对群众生产生活带来的困难，建立受灾台账，确保排查工作不漏一户。对能马上解决的问题立即予以解决，需要区相关部门协调的，及时报告业务主管部门和区乡村振兴局处理，确保受灾群众得到全覆盖监测帮扶。
各帮扶单位接到通知后，要立即组织单位帮扶人开展帮扶联系工作，采取入户走访、电话微信联系等方式，排查脱贫群众（监测对象）是否有稳固住房、是否有御寒的衣被、是否有干净的饮用水、是否有足够的食物、有病是否能得到及时医治，发现困难的及时报告驻村工作队和镇扶贫工作站。同时，要发挥帮扶主体作用，通过各种渠道，及时采取或完善针对性帮扶措施，保证困难群众有房住、有饭吃、有衣穿、过好冬、过好年。
二、守住底线，做好精准帮扶
各镇、各涉农街道要把确保人民生命安全放在第一位，密切关注天气变化，严格执行24小时值班制度，及时启动应急预案，对现有的救灾物资储备进行清点检查，配齐防灾物资，对受灾重、损失大、达到纳入监测要求的群众，发现一户、监测一户、帮扶一户，确保不漏一户、不落一人。区乡村振兴局要会同区民政局、住房城乡建设局、卫生健康局、医保局、应急局、水利局等行业部门及时开展信息比对，一经核实及时纳入帮扶范围，对符合条件的可简化相关程序，特殊情况下可先行救助帮扶，后履行程序。民政部门对符合条件的农户要按程序及时纳入农村低保对象或特困人员救助供养等范围，落实好灾害救助、临时救助等政策，全力消除返贫致贫隐患，让受灾群众感受到党和政府的温暖。
三、积极应对，做好产业防灾
各镇、各涉农街道要密切关注天气预报预警，及时与区农业农村局、乡村振兴局、商务局等部门分析研判低温大风冰冻干旱天气对帮扶产业的影响，制定完善科学防冻抗寒的防范措施；加大防灾减灾宣传力度，进一步增强农民群众的意识，指导农民群众提前对设施大棚、圈舍等农业设施进行维护加固，提前做好帮扶产业防寒防冻工作；密切关注市场动态，及时发布供求信息，做好产销对接服务、运力储备，化解帮扶产品滞销风险；及时联系保险公司对受灾帮扶产业进行定损和赔付，切实减少受灾群众经济损失。
四、扛牢责任，强化帮扶保障
临近2024年元旦、春节，做好我区应对极端天气以及防返贫排查工作，对实现2023年巩固脱贫成果目标和2024年乡村振兴工作良好开局、确保脱贫群众生命安全、稳定增收具有重要意义。请各镇、涉农街道及各帮扶单位要坚持以人民为中心，认真贯彻落实区委、区政府有关做好灾害天气防范应对工作的要求，党政主要负责同志要切实履行主体责任，及时研究部署，落实工作责任，科学组织抗灾，最大程度减少灾害造成的损失，确保农业生产和农村社会保持稳定。对敷衍塞责、玩忽职守、不履行职责导致困难群众生活无保障、无安排甚至发生极端事件的责任人要严肃追究责任。
若发现易返贫致贫风险隐患或是需要协调解决问题的，请及时联系区乡村振兴局。24小时联系人：蒙潇（13299423843）、钟荣庆（13807726512）。书面报告请报送至区乡村振兴局邮箱：lnqfpb@163.com，联系人：张霜，联系电话：2108706。
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